

肇庆为驻镇帮镇扶村干部及时“充电”

三天高规格培训+分组交流,帮助他们更快了解政策、熟悉当地情况,更好投入工作

乡村振兴驻镇帮镇扶村开好局、起好步,截至7月15日,肇庆市驻镇帮镇扶村工作队已全部进驻帮扶镇。为了让乡村振兴驻镇帮镇扶村干部尽快掌握政策动向、了解当地情况,提升自身业务水平和工作能力,7月19日至21日,肇庆市围绕乡村振兴驻镇帮镇扶村“五个提升”主要任务,举办了一场为期3天的示范培训班。全市88个驻镇帮镇扶工作队队长,市直和省驻肇单位选派的队员兼驻村第一书记,各县(市、区)农业农村局(乡村振兴局)局长,佛山市驻肇庆市帮扶指挥部、驻县(市、区)帮扶工作组,肇庆市乡村振兴局全体成员和各县(市、区)、高新区乡村振兴局业务骨干共190多人参加培训。

■新快报记者 曾贵真 通讯员 莫盛芳

围绕“五个提升”主要任务及时开展大型培训

肇庆市乡村振兴驻镇帮镇扶村干部在今年6月才进驻,仅小部分人有扶贫工作经验。他们中很多人对政策、对基层的了解仍比较少,对基层问题的处理能力、技巧也相对缺乏。为此,肇庆市围绕乡村振兴驻镇帮镇扶村“五个提升”主要任务,即“脱贫成果巩固提升、镇村公共基础设施水平提升、镇域公共服务能力提升、乡村产业发展水平提升、党建促乡村振兴水平提升”,组织了这场为期3天的培训。

培训班采取封闭式的管理,以集中授课与交流座谈会相结合的形式进行,邀请了肇庆市委组织部、市发改局、市审计局、市农业农村局、农行肇

庆分行的领导和业务骨干授课,既宏观分析了实施乡村振兴战略的意义和主要任务,又深度解读了驻镇帮镇扶村的有关政策,还讲解了防止返贫致贫动态监测、乡村产业发展、人居环境整治、金融帮扶、基层党建、基层财务管理等工作的现状和工作办法。考虑到规划先行的重要性,这次培训还就如何编制镇域规划开设了课程。

7月21日,肇庆市委副书记杜敏琪在培训班结业仪式上要求各乡村振兴驻镇帮镇扶村干部把握近年来肇庆经济社会发展态势,坚定信心做好乡村振兴驻镇帮镇扶村工作;精准掌握乡村振兴政策要求,找准角色定位,提高帮扶实效。



■肇庆市委副书记杜敏琪在结业仪式上讲话。

学员:“培训师资强内容实效果好,将学以致用”

参加培训的多位学员表示,这场及时的培训令他们获益匪浅。省水利厅选派的驻肇庆市德庆县凤村镇驻镇帮镇扶村工作队队长王海丽说:“本次培训班师资强、内容实、效果好,我将学以致用,以实际行动做好乡村振兴驻镇帮镇扶村各项工作。”

除了培训,学员们还分4组进行了交流。大家相互介绍认识,谈培训体会,探讨工作思路。通过交流,大家开拓了思路,提高了认识,更清楚地了解到到镇、村后要如何开展工作。

除了这样的大型培训会,肇庆市还将根据每个阶段的工作目标和任务,开设专题的培训班。

按照广东省的工作部署,肇庆市共有

88个乡镇纳入全省帮扶工作范围,其中重点帮扶镇59个,分别由省直和中直驻粤单位帮扶9个、佛山市帮扶32个、肇庆市直属单位帮扶18个;巩固提升镇29个。今年6月以来,肇庆市高位推进乡村振兴驻镇帮镇扶村工作,对全市88个乡镇进行“党政机关+企事业单位+科研力量”组团式帮扶。肇庆市安排了市直和省驻肇单位102个,县(市、区)直单位123个组团帮扶,选派驻镇帮镇扶村工作队47个,队员237人,第一书记126人,已于6月30日前进驻帮扶镇。在佛山市和省直有关部门的大力支持下,肇庆88个涉农乡镇在6月30日前全部完成组团帮扶,全部完成组团单位与帮扶乡镇对接。截至7月15日,驻镇帮镇扶村工作队全部进驻帮扶镇。

金融支持 消费助力

清远联手金融+流通渠道推动乡村振兴

为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,积极响应党中央、国务院和广东省委、省政府关于乡村振兴的战略决策,全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化,清远市农业农村局(乡村振兴局)与中国邮政集团有限公司清远市分公司、中国邮政储蓄银行清远市分行、中国农业银行清远分行、中国农业发展银行清远市分行达成战略合作协议。

7月23日,清远市农业农村局(乡村振兴局)与上述单位签订3份合作协议:乡村振兴驻镇帮镇扶村农产品大流通平台暨金融服务平台合作协议、乡村振兴驻镇帮镇扶村风险补偿基金战略合作协议、金融服务乡村振兴合作框架协议。

清远市副市长雷玉春在致辞中表示,今天的签约,是金融下乡、邮政服务体系下乡以及各项非农业务下乡,助推乡村振兴的一件大事、喜事,会更好地推动我们的改革成果往大处走、往深处走、往远处走。通过改革的引领、金融的助推、渠道的建立,乡村振兴将在清远展现崭新的面貌,同时掀起全社会共同推进乡村振兴的新高潮。

■采写:新快报记者 方轶 ■图片:新快报记者 龚吉林

针对重点痛点难点 开展多维度合作

清远市农业农村局(乡村振兴局)、中国邮政集团有限公司清远市分公司、中国邮政储蓄银行清远市分行共同签订了乡村振兴驻镇帮镇扶村农产品大流通平台暨金融服务平台合作协议,三方将结合清远新型农业经营主体和乡村产业发展实际,创新惠农服务机制、内容、形式,积极探索政企联动、项目支撑、效果评估等合作机制,以信息平台为支撑点,以解决“融资难、销售难、寄递难”三难痛点问题为落脚点,共同开发惠农服务项目、定制服务产品、评估服务效果,以创新驱动合作落地落实。

清远市农业农村局(乡村振兴局)和中国农业发展银行清远市分行签订了金融服务乡村振兴专项合作协议,双方将在推进主要农产品稳产保供、促进清远特色农业提质增效、支持现代农业产业园能级提升、全域打造特色美丽乡村等重点领域加强合作。

清远市农业农村局(乡村振兴局)与中国农业银行清远分行签订了乡村振兴驻镇帮镇扶村风险补偿基金战略合作协议,双方将通过建立风险补偿基金、监管驻镇帮镇扶村专项资金、派驻金融助理、组建乡村振兴目标客户库,建立政银企联动机制等多方面合作,着力解决乡村产业、乡村建设经营和实施主体融资担保难的问题。

金融服务乡村振兴战略合作框架协议
签约仪式

■7月23日,清远市农业农村局与中国邮政集团有限公司清远市分公司等单位签订了3份合作协议。

打牢基础搭建平台 打造可持续发展体系

签约仪式后,清远市副市长雷玉春致辞,他表示,前一段时间,清远市为金融下乡做了一些铺垫工作,尤其是推动了“三块地”改革,成立了一批股份经济合作社,通过股份量化和产权确立,为金融资金能够下乡提供了产权抵押的可能;集体经济股份合作社的建立则为金融和银行资金能够下乡提供了很好的载体。接下来,清远市将按照大家达成的共识,共同推进清远市乡村振兴,尤其在创新体制机制方面、金融服务乡村振兴方面,不断整合各方资源,让乡村振兴在清远展现崭新的面貌,掀起大家共同推

进乡村振兴的新高潮。

针对与中国邮政方面的合作,他指出,邮政服务体系多年来已经形成了完整的网络,随着乡村振兴不断推进,邮政网络将会发挥越来越重要的作用。特别是目前,从国家到省、到市,都在积极推进两个平台(即邮政网络体系和供销社体系)的建设,让老树焕发新魅力。

雷玉春介绍,目前清远市供销社网络正在恢复和搭建中,邮政体系也在不断完善。“金融的助推和两个渠道的建立,能够更好地打通乡村和城市的衔接,打通农产品和大市场的衔接,形成一个很好的体系,这这个体系里,我们的发展将会更加有力、有序、可持续”。